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Θυρανοίξια Ι. Προσκυνήματος Τιμίου Προδρόμου 
– Έλευση Χαριτοβρύτου Σταυρού στην Κίσαμο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Το εσπέρας της ημέρας του Αγίου Πνεύματος τελέστηκαν τα 
Θυρανοίξια του Ιερού Προσκυνήματος του σπηλαιώδους Ι. 
Ναού, Γενεσίου Τιμίου Προδρόμου, ο οποίος ευρίσκεται στην 
θέση «Ντάμιαλης», λίγο πριν το λιμάνι της Κισάμου. Ναός, 
ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους, ο οποίος, κατά την παράδοση, 
ιστορείται από τον 10ο αιώνα, κτίσμα του Οσίου Κυρ-Ιωάννη 
του Ξένου.

Τόσο ο Ναός, όσο και ο περιβάλλοντας χώρος του ανακαινίστηκαν εκ βάθρων, 
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εξωραΐστηκαν, καλλωπίστηκαν, σε χρόνο ταχύτατο, καθώς, παρά το μέγεθος και 
τον όγκο των πολλών εργασιών που απαιτήθηκαν, οι εργασίες ολοκληρώθηκαν 
ακριβώς σε ένα μήνα, υλοποιώντας εγκεκριμένη μελέτη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Χανίων, η οποία έδωσε την έγκριση 21 Μαΐου.

Των Θυρανοιξίων προηγήθηκε υποδοχή χαριτοβρύτου Σταυρού του Οσίου 
Ευμενίου του Κρητός, του νέου, τον Οποίο όταν ήταν εν ζωή, χάρισε σε 
πνευματικό του παιδί, τον Παν. Αρχ. π. Ιερόθεο Δασκαλάκη, Κληρικό της 
Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, με την παραγγελία «… με τον Σταυρό αυτό να 
σταυρώνεις τον κόσμο». Ακολούθησαν τα Θυρανοίξια του Ναού, αποκάλυψη 
αναθηματικής πλακός και Αρχιερατικός Εσπερινός, υπό του Σεβ. Μητροπολίτου 
Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου, κατά την διάρκεια του οποίου απένειμε στον 
μηχανικό της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου κ. Απόστολο Ανδρεάδη, την 
ανωτάτη τιμητική διάκριση της Ιεράς Μητροπόλεως, τον Σταυρό του Αγίου 
Νικηφόρου του λεπρού.



«Θεία συγκυρία», με πολλά μηνύματα
Ο Σεβ. Ποιμενάρχης κ. Αμφιλόχιος, αφού ευχαρίστησε τον Αρχ. π. Ιερόθεο 
Δασκαλάκη, δια «την μεγάλη ευλογία που κόμισε», ευχαριστώντας και τον
Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ. Ευγένιο «δια την ευλογητική άδεια» ανέφερε: 
«Μεγάλη η συγκίνηση μας και πολύ η χαρά μας καθότι αξιωθήκαμε, 77 χρόνια 
μετά από τα εγκαίνια του όμορφου και ιδιαιτέρου κάλλους σπηλαιώδους αυτού 
Ιερού Ναού, να προβούμε, με την Χάρι του Θεού και τις ακοίμητες πρεσβείες του 
Τίμιου Προδρόμου, στην εκ βάθρων ανακαίνιση του ιερού ετούτου τόπου ως και 
στον εξωραϊσμό και καλλωπισμό του περιβάλλοντος χώρου του, με απόλυτο 
σεβασμό στην ιστορία του. 24 Ιουνίου του 1947, δηλαδή την ίδια ημερομηνία με 
την σημερινή, 24 Ιουνίου, πριν από 77 ολόκληρα χρόνια, ο τότε Επίσκοπος Κισάμου 
και Σελίνου, Ευδόκιμος, είχε τελέσει τα Ιερά Εγκαίνια ετούτου του Ναού. Και εμείς 
αξιωνόμαστε σήμερα 77 χρόνια μετά, χωρίς να γνωρίζουμε το ιστορικό αυτό όταν 
πήραμε την τελική απόφαση αλλαγής της ημερομηνίας, αφού είχαμε 
προγραμματίσει την τέλεση των Θυρανοιξίων δια την 23η Ιουνίου (παραμονή της 
εορτής του Γενεσίου του Τιμίου Προδρόμου), την οποία μετακινήσαμε κατά 1 
ημέρα, καθώς συνέπιπτε με την εορτή του Αγίου Πνεύματος, αξιωνόμαστε, 
ακριβώς την ίδια ημερομηνία, 24 Ιουνίου, να τελούμε τα Θυρανοίξια του ίδιου 
Ναού! Είναι σαφές, πιστεύουμε, ότι αυτό δεν λογίζεται ως «τυχαίο» γεγονός, 
καθώς στην ζωή της Εκκλησίας δεν υπάρχουν «τυχαιότητες», πρόκειται περί 



«θείας συγκυρίας», με πολλά μηνύματα για όλους μας».

Αναφερόμενος στον λόγο απονομής της ανωτάτης τιμητικής διακρίσεως της Ιεράς 
Μητροπόλεως στον πολιτικό μηχανικό κ. Απόστολο Ανδρέαδη, ο ομιλών Ιεράρχης, 
σημείωσε: «Πολλοί οι λόγοι που μας οδήγησαν στην απόφαση απονομής της 
ανωτάτης τιμητικής διακρίσεως της Ιεράς Μητροπόλεως μας στον αγαπητό μας κ. 
Απόστολο Ανδρεάδη, μηχανικό της Ι. Μητροπόλεως μας καθώς, έμπειρος και 
αποτελεσματικός ως είναι, διευθετεί και λύνει θέματα και προβλήματα της 
ειδικότητας του, προσφέροντας τις πολύτιμες υπηρεσίες του, αφιλοκερδώς, με 
περισσή προθυμία. Τον τελευταίο μήνα εγκατέλειψε όλες τις άλλες 
επαγγελματικές του υποχρεώσεις και επέβλεπε το έργο αυτό από 6-8 ώρες 
ημερησίως!»



Ευχαριστίες από τον Μητροπολίτη Αμφιλόχιο
Μνημόνευσε και ευχαρίστησε, επίσης, την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
κα Λίνα Μενδώνη, στο πρόσωπο της δρ. Ελένης Παπαδοπούλου, Προϊσταμένη της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων, η οποία και την εκπροσωπούσε στην τελετή των 
Θυρανοιξίων, σημειώνοντας «… χωρίς την πολύτιμη αρωγή της κας Υπουργού 
Πολιτισμού η σημερινή ημέρα έμοιαζε πολύ μακρινή», ως και την κα. 
Παπαδοπούλου «…δια την κατανόηση αναγκαιότητας υλοποίησης του έργου και 
την ουσιαστική συμβολή της».



Ευχαρίστησε, επίσης, τον Δήμαρχο Κισάμου κ. Γεώργιο Μυλωνάκη, «δια την 
διάθεση ηλεκτρολόγου και υδραυλικού του Δήμου, ως και μέρος των υλικών που 
χρησιμοποίησαν».

Ιδιαίτερη αναφορά και ευχαριστίες έκανε ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και 
Σελίνου κ. Αμφιλόχιος στην Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία ΙΚΟS ΑΕ, «δια την 
άμεση απόκριση της σε αίτημα χορηγίας για την κάλυψη μέρους του υψηλού 
κόστους, με την απλόχερη χορηγία των 10.000€», παρακαλώντας την 
παρισταμένη εκπρόσωπο της εταιρείας κα Δέσποινα Τζιτζιού, Σύμβουλο 
Επικοινωνίας της Sani/Ikos Group, «όπως μεταφέρει αρμοδίως τις ευχαριστίες».

Επιπροσθέτως, ευχαρίστησε τον κ. Ιάκωβο Χονδράκη «..πολύτιμο αρωγό και 
συνοδοιπόρο στο ταπεινό μας έργο, πάντα παρών και πρόθυμος», ως είπε, δια τις 
πολλές του διευκολύνσεις του διημέρου (καρέκλες, 3000 κρύα νερά, 
επαγγελματικούς ανεμιστήρες, κ.α.), προσφέροντας προς όλους αγιογραφημένη, 
με φυσικά χρώματα, παράσταση του Τιμίου Προδρόμου, πάνω σε μεγάλο βότσαλο. 
Ευχαρίστησε, ονομαστικά, και όλους τους εμπλεκομένους ως και όσους 
εργάστηκαν στο έργο. Ευχαριστιακά αναφέρθηκε στον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς 
Μητροπόλεως Παν. Αρχ. π. Αγαθάγγελο Κουμαρτζάκη «ο οποίος πολύ έχει κοπιάσει 
και πολύ χρόνο διέθεσε τον μήνα αυτό για τον συντονισμό, την οργάνωση, ως και 



άλλα πολλά, συμβάλλοντας ουσιαστικά και αποτελεσματικά», ως και στον Παν. 
Αρχ. π.Χρύσανθο Τσαχάκη, υπεύθυνο της λαχειοφόρου κληρώσεως που 
ακολούθησε, επίσης σε όλους τους Κληρικούς της Ι. Μητροπόλεως, τους χορηγούς 
των πλούσιων δώρων και τους πολλούς εθελοντές. Της επομένης των Θυρανοιξίων 
τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και Ιερά Παράκληση του Τιμίου Σταυρού, 
προ της αναχωρήσεως Του.

Απρόσμενη η συμμετοχή και προσέλευση πλήθους προσκυνητών, οι 
οποίοι κατέκλυσαν το ιερό προσκύνημα, κατά το διήμερο, αναμένοντας 
υπομονετικά επί ώρα, να προσκυνήσουν τον Τίμιο Σταυρό και να λάβουν 
την ευλογία του Τιμίου Προδρόμου.












